

常州吟诵在中学语文古诗文教学中的实践探索

——以《木兰诗》为例

姚 达

(常州市钟楼区昕弘实验学校, 江苏常州 213012)

摘要: 吟诵是以乐音方式诵读诗文的一种艺术形式, 也是中国特有的传统读书方式。常州吟诵是国家级非物质文化遗产, 但常州吟诵在当地语文古诗文教学的缺位是很令人遗憾的一件事。本文以运用常州吟诵教授统编版语文七年级下册课文《木兰诗》为例, 探索常州吟诵在中学语文古诗文教学中的实践意义。

关键词: 常州吟诵; 吟诵教学; 古诗文教学; 教学实践

古诗文吟诵是汉民族一门历史悠久的口头艺术, 具有语言、文学、音乐等多方面的研究价值。吟诵调因汉语方言的巨大差异形成了众多流派, 常州吟诵便是其中之一。

常州吟诵有赵元任、周有光、屠岸等一众优秀传人, 加上20世纪八十年代秦德祥先生发起的抢救整理, 使得常州吟诵保留下了风格多样的吟调, 具备极高的艺术水准, 在整个吟诵界都有着相当的地位和影响力。

2017年9月, 统编版语文教材总主编儒敏教授在《人民日报》中发文指出: “学古典文学要多吟诵。”此外, 南京师范大学陈少松教授、中国古典文学研究专家叶嘉莹先生也多次呼吁, 学习古诗文要少朗读, 多吟诵。

当前, 常州吟诵作为国家级非遗和地方特色文化, 也早已踏进了校园。盛杨在《国家级非物质文化遗产“常州吟诵”在地方高校的保护与传承——以常州工程职业技术学院为例》一文中指出: 2014年前后, 常州文化部门先后在常州市龙虎塘小学和常州工程职业技术学院试点建设“常州吟诵”传习基地, 形成了教育途径建设和教育内涵提升的双向结合。笔者从2019年起也在自己任教的学校开设了“学一点常州吟诵”校本课程, 持续至今, 但常州吟诵未在古诗文教学的主阵地——语文课上崭露头角, 这是令人遗憾的。就像朱自清所说: “学校里吟诵废了, 这在教学上损失还是特别大的。”

因此, 笔者在自己的语文教学中, 尝试着将常州吟诵融入古诗文教学, 以课文《木兰诗》作为尝试对象, 试图探索伴着声声吟诵的语文课堂。

一、探索适用于语文教学的常州吟诵形式

《木兰诗》是统编版语文七年级下册的一篇课文。该诗的常州吟诵调出自常州市非物质文化遗产保护中心组稿、秦德祥先生编著的《吟诵教程》。《木兰诗》是北朝乐府民歌, 其吟诵相对自由, 音调结构比较规整。相较于格律吟调, 乐府民歌的吟调没有严格的平仄限制, 因此在教学时, 只要向学生介绍一下有关平仄的常识即可。这是《木兰诗》运用吟诵教学的优势。

常州吟诵是根植于常州方言的一门艺术, 而方言音又恰恰是大多数学生的盲区。随着普通话的普及, 加上外来人口大量流入致使方言沟通不畅, 使得越来越多的常州人不再说常州话, 常州中小学生的学生有很大一部分并不具备良好的方言基础。如果要在语文课堂上教授原汁原味的方言吟诵, 光是正音就要花费大量的时间, 对于许多方言零基础的学生来说, 无异于学习一门外语。

为了使常州吟诵更适于课堂普及, 北京语言大学王恩保教授鼓励我们用普通话教授常州吟诵调。常州工学院金丽藻教授也在积极探索用普通话吟常州吟诵调, 并在微信公众号“蓝荇藻园”中用常州话和普通话作双语吟诵示范。因此, 笔者仿照此做法,

给学生分别录制了常州方言版和普通话套调版的《木兰诗》吟诵音频, 供学生选择学习。少数有方言基础的学生会选择学习方言吟诵调, 而大部分学生还是选择了普通话版的常州吟诵调学习。最终的教学实施还是采用了普通话版的常州吟诵形式, 即诗歌全文采用普通话的读音, 套用常州吟诵调。

二、对常州吟诵调中入声字发音的取舍

屠岸先生曾经指出: “普通话丧失了入声字是中国汉语语音发展的一个损失, 不过为了推广, 也可以尝试用普通话。”常州吟诵中对于入声字的处理方式是多样的。对于吟诵零基础的初中生来说, 就算知道什么是入声字, 在原文中标注出入声字, 在实际吟诵时也难以分辨不同入声字的吟调处理。

为了在语文课堂普及常州吟诵, 笔者不得不对入声字的发音作出调整。过分强调语音的标准, 一方面会占用语文课堂的时间, 影响教学进度, 另一方面反而会使学生过度重视字词的发音, 从而忽视吟诵为理解诗歌内涵带来的便利, 由此失去学习常州吟诵的兴趣。

于是在实际教学中, 笔者除了对确实需要处理成短促调、断续吟的入声字作了特殊强调以外(如“朔气传金柝”中的“朔”“柝”), 并未刻意强调全部的入声字。如“北市买长鞭”中的“北”, 常州话读如“bo”, 原调中吟得极短, 且依照常州吟诵“平低仄高”的原则, “北市”二字的音调很高。而普通话中“北”读上声, 与常州话“北”字发音差异较大, 在实际吟诵时采用原调存在困难。因此笔者直接将“北市”二字念白, 使得整句音调和谐。

又如“暮至黑山头”的“黑”“赏赐百千强”的“百”, 原调是处理成短促调的, 如按普通话念白, 也并不影响吟诵音调结构的完整性, 学生也更容易掌握。

还有“策勋十二转”的“策”“出郭相扶将”的“出”, 原调中都读短促调, 但由于普通话读音和常州吟诵的音调在这里可以契合, 所以并未强调一定要读成短促调。学生在学吟的过程中会跟随老师的示范, 自然而然地短促处理。

实际教学中笔者对入声字的发音作了些许的取舍, 尽管与许多吟诵学者坚持保留吟诵中的入声的观点相违背, 确实留有遗憾, 但也未必不是一种具有探索意义的尝试。

三、常州吟诵《木兰诗》的教学实践

在授课前, 笔者已将常州方言版和普通话套调版的《木兰诗》吟诵音频提前发给学生预习。同时利用语文早读, 一遍遍地教吟、范吟、齐吟, 使全体学生熟悉原调, 在此过程中也会普及一些简单的声律知识。

当学生熟悉了整首《木兰诗》的吟调后, 便进入正式的课堂教学。字词正音、文言注释、诗句翻译、复沓、互文等独特修辞手法的讲解是语文课上教授《木兰诗》的基本流程, 在这里不作

赘述。学生在疏通文义后，便进入了吟诵的课堂。

首先，教师出示课堂活动要求与问题：

自由吟诵诗歌，再和大家分享：哪些句子能体现出木兰的形象特征？怎样吟可以表达出这种感觉？

同时出示吟诵小贴士和示例：

吟诵小贴士：

依字行腔，一二声舒缓平静，三声婉转细腻，四声或铿锵或旷远。从语气的强弱、语调的高低、节奏的快慢、字词的停顿或延长等角度去调整吟诵，以起到表情达意的效果。

示例：

唧唧复唧唧，木兰当户织。

我从这句话里读到了一个勤劳的木兰。这句话有娓娓道来的感觉，语气要舒缓，节奏不宜太快，句与句之间可以有短暂的停顿。

需要说明的是，由于采用普通话套调的常州吟诵教学，因此在吟诵小贴士中未涉及入声字，只标示“一二三四”声，未标以“阴阳上去”的声调名称。

这样明确地给出课堂活动的细节指导后，学生再进入自由吟诵，揣摩吟调的活动。在此过程中，教师要参与到学生的吟诵中去。课堂上的吟诵是对当前掌握的吟诵调的二次创作，这种创作一定是基于对诗歌、对人物形象的理解的，通常会形成学生自己的风格，只要是符合吟诵基本规律的，就能够得到认可。罗慧在《浅谈吟诵在古诗文教学中的助力作用》一文中提到，个性化试吟能够让生体会吟诵吟法不拘、吟调不一的特点，无论忧愁还是明快都有其道理，在此基础上进入诗歌的解读。学生在一遍遍试吟的过程中，也是在无形中加深对诗歌内涵和人物形象的理解。

教师在参与学生的试吟时，要去倾听学生的吟调处理，从语气、语调、节奏等维度做出初步的评价，并且要了解学生这样处理的意图：如何去吟才能将诗句要表现的木兰的特点凸显出来。在与学生共同剖析人物的基础上，给出吟调调整的意见，再让学生一遍遍地去吟，和自己之前的吟调作比较。这时周边的同学也必然会被吸引，参与前后吟调的比对，从而对自己选择的诗句的吟诵处理作修改。教师要把握时机，顺势听一听周围几个同学的吟诵，作出简评。

像这样参与七八个学生的试吟，也就基本了解了学生吟诵的面貌，为接下来的吟诵展示环节做好充分准备。通过教学实践得知，该活动用时10分钟左右，有时甚至会有学生因找到了同一句诗却产生不同的吟调处理而发生小范围的议论，这都是正常现象。

试吟活动结束后，教师要选择刚才在聆听时搜集到的有代表性的吟调或存在典型缺陷的吟调让学生展示，除了现场纠正个别不太准确的音调外，要避免自己范吟影响学生发挥，而是放手让学生去点评，对现有吟调作深度加工。

例如，有学生找到“阿爷无大儿，木兰无长兄，愿为市鞍马，从此替爷征”这四句，表示看到了一个坚毅勇敢又孝顺的木兰形象，在处理吟诵时要把前两句吟得很无奈，体现出木兰家里没有男丁适合上战场，要读出窘迫的感觉；后两句要强调“为”和“替”两个字，因为这两个字都是第四声，要有铿锵的感觉，体现出木兰要替父从军的坚毅。解读过后，该同学当场示范，基本符合刚才的解读。有同学认为句尾的“征”字是平声字，要适当延长；也有同学说，既然要替父从军，就要坚毅果断，所以这个“征”字尽管是平声字，也要短促有力地吟。

两个学生的不同观点，一个建立在吟诵的规律上，一个建立在自己对诗歌的理解上，都有道理。这时就应当让两个同学分别吟诵一下“从此替爷征”，让全体学生体会两者的区别。最终还求得同存异，让学生选择自己更喜欢的一种吟调来吟诵。此时不

管学生选择了哪种吟调，他们都已经沉浸于诗文的音韵之中，不仅学习积极性提高，而且对诗歌内涵的理解也更加透彻。

四、吟诵对古诗文教学的意义

章太炎在《正名杂义》中谈道：“吟咏而易记忆。”千篇一律的朗读只会使学生厌恶背诵经典诗文，而具备韵律美的吟诵，则可以使学生摆脱单一记忆的痛苦，以视听结合的方式提高记忆效果。

学习过《木兰诗》吟诵的学生，在默写中几乎没有出现串句、漏句的现象。这就意味着音韵是记忆的有效渠道。吴蔚在《论传统的吟诵方法在古诗词教学中的运用》一文中指出：一首若干年不唱的歌，当哼起那首歌的旋律，歌词却能脱口而出，而原本就有音乐性的古诗词，配以吟诵的音乐美，对于古诗词的记忆会起到非常大的作用。

吟诵本身极具感染力。鲁迅在《从百草园到三味书屋》一文中写到寿镜吾老先生吟诵常州籍作家刘翰的赋文时的生动画面，足以看出吟诵给少年鲁迅留下的深刻印象。如果当下的学生能够拥有这样一位摇曳生情的会吟诵的老师，必然会对其学习古诗文产生深远影响。

由于吟诵调的处理是需要基于理解的，因此学生会为了吟好一首诗歌，花更多的工夫去揣摩诗歌的内涵，这个过程并不一定是在课堂上完成的，也可能在课前或课后。美妙的吟调会一直在学生的脑海中萦绕，相当于一遍遍地在强化记忆，加深理解。通过吟诵，学生对于长篇大段的古诗文学习有了更浓厚的兴趣，这对于教师开展古诗文教学非常有利。

笔者有幸能用常州吟诵带领学生走进丰富多彩的诗歌世界，学生也会因为常州吟诵，主动地去接触更多的经典诗歌和地方文化，增加阅读积累量，拓宽视野，从而提升学习水平。

五、常州吟诵带给学生的改变

尽管笔者在课堂上采用普通话教授常州吟诵，但也有不少常州本地的同学，甚至是没有方言基础的同学，也试着用常州方言在吟诵。于是，一堂吟诵声声的语文课上，乡音伴通语，和谐而美妙。

我的学生以常州吟诵为起点，开始主动关注和学习常州话。学生在常州吟诵当中获得了说方言的自信，也为常州这座有着2500多年历史的古城感到自信。相信在潜移默化中，笔者所担心的“入声字的取舍”问题，也许在不久后就能迎刃而解。

在笔者的带领下，学生们也开始关注常州的美食、民俗、历史……他们对常州当地的其他非遗文化也产生了十足的兴趣。但愿他们今后都是地方文化的传承者和践行者。

为了更好地继承常州吟诵这一宝贵的非物质文化遗产，笔者还需要不断地提升自己的吟诵水平，在教学中坚持不懈地探索和实践，以吟促教，以吟促悟，找到一条适用于中学语文课堂的吟诵教学法。常州吟诵承载着的是悠悠古运河滋养下的常州文脉，把中华经典诗文的抑扬顿挫根植于下一代的心中，涵养了时代精神与文化自信。愿吟诵声声的语文课堂在一个个常州吟诵推广者的努力下，早日回归常州的校园。

参考文献：

- [1] 盛杨. 国家级非物质文化遗产“常州吟诵”在地方高校的保护与传承——以常州工程职业技术学院为例[J]. 江苏理工学院学报, 2017, 23(03): 35-38.
- [2] 秦德祥. 吟诵教程[M]. 常州: 常州市非物质文化遗产保护中心, 2012.
- [3] 罗慧. 浅谈吟诵在古诗文教学中的助力作用[J]. 教学管理与教育研究, 2021, 6(20): 23-24.